
 

 

 Протокол 
№  

 
 
 

 
 

гр. София,  31.03.2025 г.  

 АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД - СОФИЯ-ГРАД, Първо отделение 11 
състав, в публично заседание на 31.03.2025 г. в следния състав: 

СЪДИЯ: Петя Стоилова  

  
 
 
  

  

при участието на секретаря Цветанка Митакева и при участието на 
прокурора Мария Малинова, като разгледа дело номер 9568 по описа за 
2024 година докладвано от съдията, и за да се произнесе взе предвид 
следното: 

 След спазване на разпоредбите на чл. 142, ал. 1 ГПК, във връзка с чл. 144 от 

АПК, на именното повикване в 15.24 ч. се явиха: 

 

Страните-редовно призовани. 

 ЖАЛБОПОДАТЕЛЯТ К. Н. Д. чрез АДВ. Т. А. И. – редовно призован, се явява 

лично и с адв. Р., с пълномощно по делото. 

ОТВЕТНИКЪТ ПРЕДСЕДАТЕЛЯТ НА ДЪРЖАВНА АГЕНЦИЯ ЗА БЕЖАНЦИТЕ 

ПРИ МС - редовно призован, се явява юрк. Г., която представя пълномощно по 

делото.  

 За СГП се явява прокурор М..  

ПРЕВОДАЧ Н. А. Д. – уведомена лично по телефона на 15.10.2024 г., се явява лично. 

 

СЪДЪТ 

ОПРЕДЕЛИ: 

НАЗНАЧАВА за преводач от руски на български език и обратно Н. А. Д.. 

СЪДЪТ - Разбирате ли превода? 

ЖАЛБОПОДАТЕЛЯТ – Разбирам превода.   

  

СТРАНИТЕ /поотделно/ и ПРОКУРОРЪТ - Да се даде ход на делото. 

 

СЪДЪТ счита, че не са налице процесуални пречки за даване ход на делото и  

ОПРЕДЕЛИ: 

   ДАВА ХОД НА ДЕЛОТО. 

ДОКЛАДВА жалбата и административната преписка. 



 

АДВ. Р. – Поддържам жалбата. Представям и моля да приемете изявление лично от 

жалбоподателя, с копие за ответната страна. Моля да се приемат представените с 

жалбата и с административната преписка писмени доказателства. Нямам 

доказателствени искания, няма да соча нови доказателства. 

ЮРК. Г. - Оспорвам жалбата. Моля да се приемат представените с жалбата и с 

административната преписка писмени доказателства. Представям и моля да приемете 

два броя актуални справки за състоянието в Руската федерация, касаещи обществено- 

политическото положение. Нямам други доказателствени искания, няма да соча нови 

доказателства. 

АДВ. Р. – Не възразяваме да се приемат справките. 

ПРОКУРОРЪТ - Не възразявам да се приемат справките. 

 

СЪДЪТ по доказателствата 

ОПРЕДЕЛИ: 

ПРИЕМА приложените към административната преписка писмени доказателства. 

ПРИЕМА справка от Дирекция „Международна дейност“ с вх. № 

МД-02-28/23.01.2025 г., както и справка с вх. № МД-02-28/24.10.2024 г. 

ПРИЕМА изявлението от К. Н. Д., като негово становище по същество на делото. 

 

СТРАНИТЕ /поотделно/ и ПРОКУРОРЪТ - Нямаме доказателствени искания, няма да 

сочим нови доказателства. 

 

СЪДЪТ счете делото за изяснено от фактическа страна и  

ОПРЕДЕЛИ: 

   ДАВА ХОД ПО СЪЩЕСТВО. 

АДВ. Р. – От името на моя доверител, моля да отмените така постановеното решение 

на ДАБ при МС. Поддържам подробно изложеното в жалбата. Искам да обърна 

внимание на две кратки точки. Първата, е че в жалбата са изложени подробни 

аргументи защо бягството на доверителя ми от мобилизация, след като е получена 

призовка, съставлява всички елементи на действие, което е продиктувано от 

основателен страх от преследване, а не просто дезертьорство, като тълкувание на това 

има ясно в насоките на ВКБООН, както и тълкувание за това е дадено и в сходни дела 

на доверителя ми от ВАС – Решение № 3730/27.03.2024 г. по административно дело 

№ 11964/2023 г. На второ място ситуацията в Русия, потвърдена включително и от 

представените днес справки, те са доста идентични с други руски случай. В тези 

справки се дава ясна информация за засилващите се репресии в Русия, репресивно 

законодателство срещу всякаква форма на опозиционна изява, мнение или дейност. 

Ограничаване свободата на движение, засилен граничен контрол, разширяваща се 

мобилизация и ограничаване на всяка медия или неправителствена дейност. Въз 

основа на това е нужно да бъде дадена задълбочена преценка на всички обстоятелства, 

във връзка с доверителя ми и на непрестанно развиващата се и влошаващата се 

ситуация в Русия, поради което, моля делото да бъде върнато за преценка от 

административния орган, като моля да дадете на доверителя ми да вземе отношение 

по същество.        

ЖАЛБОПОДАТЕЛЯТ – Моля да разгледате делото изключително от политическата 

гледна точка моя случай. Също така Ви моля обективно да оцените информацията, 



която съм представил по време на интервюто пред ДАБ. Моля да имате предвид тези 

сведения и твърденията направени днес в хода на делото. Заявление, което съм подал 

подробно съм изложил абсолютни всички обстоятелства, които се случват към 

днешна дата в Руската Федерация. Тази информация е от първо лице, тъй като съм 

живял в тази страна и от свой собствен опит съм разбрал и преживял какво е това „П. 

репресия“ и към днешна дата моя въпрос има връзка с това, че става въпрос за живот 

и смърт, между свободата и тоталитаризма. Поради това аз се обърнах за политическо 

убежище в Република България. Моля да уважите жалбата ми. Искам само да 

допълня, че докато не съм бил в Русия, три пъти са идвали в дома ми представители 

на полицията. Последният път това се е случило през месец ноември 2024 г. 

Заплашвали са жена ми и са изискали от нея къде се намирам, заплашвали са я с арест, 

че прикрива информация, принудена е била да си блокира телефона и да предостави 

това, което сме си писали като чат.  

В заключение бих искал да кажа, че в „П. Русия“, призовката се явява инструмент от 

една страна за привличане на голямо количество жива сила във войната, а от друга 

страна като инструмент за натиск върху гражданите, които показват политическа 

позиция на настоящия режим, което се изразява или в трудови колективи или на 

публични мероприятия или в социалните мрежи. До 2022 г. до началото на тази 

престъпна война всички граждани, които са били в опозиция, така или иначе са били 

обвинявани в криминални обвинения. Имало е съвсем формални причини за това. От 

месец март 2022 г., властите на Русия в тези райони са започнали да действат по една 

елементарна схема – ако някой човек показва някакви опозиционни действия при него 

отива представител на военна служба или полиция и му връчва повиквателна за 

военна мобилизация. В този момент по действащото законодателство на Руската 

Федерация, този гражданин абсолютно се лишава от своите конституционни и 

граждански права, бива лишен от правото да управлява МПС, шофьорската му 

книжка се анулира, задграничния паспорт също се нулира, разплащателните сметки е 

забранено да бъдат отваряни или са блокирани директно. Забранено е да основава 

каквито и да е юридически или правни кампании. Забранено е да купува и да продава 

недвижимо имущество. Също така е забранено да променя мястото си на живеене. 

Русия в момента се намира в средновековието. Напълно поддържам своята молба и Ви 

моля да отмените решението на ДАБ. Моля да ми бъде предоставен статут в 

Република България. 

ЮРК. Г. – Моля да оставите в сила решението на Председателя на ДАБ при МС, като 

правилно и законосъобразно. В посочените мотиви чуждият гражданин напуска 

легално страната си на произход, макар и да твърди, че е имало завишен граничен 

контрол между Русия и Б.. В така представената от него призовка за военна служба не 

е посочено на какво основание е извикан. Относно военната служба и мобилизацията, 

която е визирана в една от справките представени в днешното съдебно заседание, че 

военнослужещите, които отказват да се сражават не могат да бъдат наказателно 

преследвани. Моля на основание изложеното да отхвърлите жалбата като 

неоснователна и недоказана.     

ПРОКУРОРЪТ – Считам, че жалбата е неоснователна. Решението на Председателя на 

ДАБ при МС е правилно и законосъобразно и моля да го оставите в сила.  

АДВ. Р. – С едно възражение, че граничният контрол се затяга постепенно на 

различните граници, така че доверителят ми може би е използвал една от последните 

възможности да излезе от Русия. Срокът на паспорта му свършва, а в Русия има 



практика за неподновяване на паспортите повече. Историята му изключително 

едностранно е разгледана от ДАБ,  основно само въпроса за мобилизация и при 

никакви обстоятелства по отношение на неговата дейност в Русия още преди 2022 г. 

Репресиите, които са били преди войната поради неговата ясна антиправителствена 

позиция. 

ЮРК. Г. – Нашето становище е, че той, ако действително е попаднал под фокуса на 

официалните руски власти нямаше да му издадат виза. 

ЖАЛБОПОДАТЕЛЯТ – Относно това, че легално съм напуснал страната, аз съм 

напуснал през Б., тъй като през 2023 г., когато напуснах Русия, между Руската 

Федерация и Б. нямаше граничен контрол. Сега вече работи този контрол, но тогава 

не е имало такъв. Мой познат със собствен превоз ме превози между Русия и Б. до 

летището в М.. Визата получих от консулството на България в спешен порядък в М. и 

след това веднага минах границата с Б.. Сега на границата с Б. има строг граничен 

контрол и да се излети е почти невъзможно, от което и да е градско летище. Искам да 

кажа, че ДАБ е съсредоточена единствено върху повиквателната за участие във 

военни действия и при това не е разгледала другите факти, които съм изложил към 

момента, когато е проведено интервюто. Сега ситуацията е в пъти по-лоша в Русия. 

 

СЪДЪТ 

ОПРЕДЕЛИ: 

На преводача ДА СЕ ИЗПЛАТИ възнаграждение в размер на 70,00 лв. от бюджета на 

съда, за което се издаде РКО. 

 

СЪДЪТ ОБЯВИ, ЧЕ ЩЕ СЕ ПРОИЗНЕСЕ С РЕШЕНИЕ В СРОК.  

 

Протоколът изготвен в съдебно заседание, което приключи в 15.44 ч. 

 

СЪДИЯ: 

 

СЕКРЕТАР: 

 

 

 

 
  
 
 


